

嵩县德亭村回族群众统一搬迁到山下新居后,走上了增收致富之路——

18户回族群众“搬”进敞亮新生活

核心提示 昨日,秋高气爽,院子角落的花儿开得正艳。家住嵩县德亭镇德亭村的51岁回族村民杨喜智带了亲小孙女,拿着农具匆匆赶往自家的田地。这样的场景几乎每天都在杨喜智家中上演。这几年,杨喜智一家忙着种地、打工、赚钱,日子过得既忙碌又充实。回忆往昔,杨喜智说,“树挪死,人挪活”,全靠搬了新家,才过上了如今的好日子。

1 代人难圆的搬家梦

德亭村是德亭镇政府所在地,全村有7个自然村,村民中有回族群众500余名,是嵩县唯一的少数民族聚居的民族村。一条河流经德亭村,将村子分为南北两部分。站在河边往南岸望去,一座小山挡住了我们的视线,当地群众都把这个地方叫作南坡。

杨喜智从小在南坡长大,连同他们一家,共有18户回族群众居住在南坡。至于祖祖辈辈居住了多少年,谁也说不上。

对于南坡生活的苦,杨喜智记忆犹新。“小时候父母就在我面前唠叨,说南坡生活太苦,天天都想着早点搬家。”杨喜智说,南坡山高坡陡,上世纪80年代才通上电,吃水得大老远跑到山下担,早上四五点钟出门担水,到七八点也就能担两桶水。住在南坡不仅吃水难、行路难、就医难、上学难、挣钱难,就连做礼拜也难。

住在南坡最怕的就是下雨天。“全家人挤在低矮的土屋里,外边下大雨,屋里下小雨。”杨喜智说,一下雨,山路格外泥泞,德亭河水暴涨,人根本下不了山。

在这样的生活条件下,杨喜智娶妻生子,组建了自己的家庭,日子依旧过得很难。孩子上学需要接送,家里需要有人照料,杨喜智夫妻俩没有办法出去打工,只能种点粮食,靠天吃饭,日子过得紧巴巴的。

时光流逝,杨喜智的儿子长成了大小伙子,娶媳妇却成了一件难事。“你说说,哪家姑娘愿意嫁到南坡,跟着我们家受苦受穷。”杨喜智说。

搬家!这个从小就不断听父母提起的计划,一次次涌上杨喜智的心头。

搬家,说来容易,可往哪里搬?钱又从哪来?2004年,同住南坡的几户回族群众决定一起搬家,可建新房地迟迟协调不好,手头上的钱又太紧张,搬家的计划再一次被搁置……

“我做梦都想搬家,可……”说到这里,杨喜智深深地叹了口气。

2 18户回族群众喜迁新居

事情在2007年发生了转机。2007年,德亭村被批准为国内陆省份唯一的少数民族搬迁项目村,在省、市、县各级政府的重视下和省、市、县三级民委的帮助下,德亭村决定对18户回族群众实施搬迁。

好消息传来,18户回族群众欢欣鼓舞。“那会儿大家凑在一起就说搬家的事,早上也谈,中午也谈,晚上也谈,好似有说不完的话。”杨喜智说,靠个人力量,既没钱又没地,再住20年都搬不了家。这次政府帮忙搬迁,大家都说,无论如何都要抓住这次机会,一定要搬出大山!

更让杨喜智他们高兴的是,考虑到回族群众的实际情况,政府为他们在山下选择了适宜建房的地址,减

免了绝大部分的建房费用,还负责给新家添置彩电及沙发等家具,每户只需要掏3万元就能住进新房。

杨喜智清清楚楚地记得,往新家送家具那天,正下着鹅毛大雪,村子里的路被雪盖得严严实实的。负责送家具的工作人员深一脚浅一脚地在雪地里艰难地行走,把一件件新家具搬进了新家,也把新生活的希望带给了杨喜智一家。

“人走后,我跑到新家一看,家里不仅有电视、沙发、床,连锅碗瓢盆、被褥都给我置办齐了,一家人拎包就能入住。政府想得很周到!”杨喜智说。

2009年农历春节前,连同杨喜智一家在内的18户回族群众住进了梦寐以求的新房。那一刻,搬家梦终于圆了!

3 发展经济实现增收致富

告别了土坯房,住上了泥瓦房,院子亮堂堂……看着新房,杨喜智说不出地满意,不善言语的他把感激深深埋在了心底。住的敞亮,心也跟着敞亮起来,杨喜智一家对新生活重新充满了希望。

“以前一家人被生活捆得死死的,根本没法外出打工;如今住房问题一解决,腾出了手脚,家里人都一门心思抓经济。”杨喜智说,搬家的时候自己东拼西凑才凑齐了3万元,住上新房之后得抓紧时间还钱,致富成了最重要的事。

这正是德亭村考虑的一件大事。让18户回族群众搬下了山,只是完成了工作的一小步。让他们在山下稳得住、能致富,才是最为要紧的事情。

德亭村党支部书记杨中民说,想让回族群众致富,不仅要考虑回族群众生产、生活的特点,还要兼顾村里的自然条件。为此,村里为回族群众致富指出了3条路:外出打工、发展养殖业、发展种植业。

杨喜智承包了三四亩核桃地,1亩核桃年收入2000元;还种了1亩中药,收入也能达到2000多元;孩子们则选择了外出打工。家庭年收入得到了极大的提高。

这几年,杨喜智一家靠着外出打工、发展种植业,陆续还上了欠的钱。杨喜智的儿子顺利地娶了媳妇,家里添了孙子、孙女,一家人的日子过得格外

红火。生活似乎对杨喜智从来没有像今天这般恩赐过,杨喜智心存感激,对于未来他有了新的谋划。

“如今,我家房子连老带小共住了8口人,住着又有些紧了。”杨喜智说,前段时间听说村里要建设一个民族风情小镇,建好后既能住宿又能做生意,他早早地在村里报了名。

杨中民介绍,德亭镇境内的天池山已成为知名旅游区,村里有悠久的回族文化。今年9月,德亭村又被选为我省美丽乡村建设试点,发展旅游有着得天独厚的优势。村里正准备规划建设民族风情小镇,集体验民族生活、休闲、住宿、观光于一体,进一步提高回族群众的收入。

杨喜智说,自己做烩面最拿手,到时候在民族风情小镇上租个门面房,一楼开门做生意,二楼住人。这样既能解决家里住房紧张问题,又能增加家庭收入,这日子真是越过越有盼头。

看着杨喜智脸上自信的笑容,我们有理由相信,德亭村回族群众的日子一定会越来越美。本报记者 孙小蕊 通讯员 曾建国 罗孝民

行进中国 精彩故事 在路上 在基层 在现场

今飘“桂花雨” 明日迎“秋分”

今日,伴随着桂花香,雨水将光临我市。明日,我们将迎来二十四节气中的“秋分”。本周,我市天气将在多云和降雨的模式中随机切换。

《中国天文年历》显示,明日16时20分将迎来“秋分”节气。按我国古代以立春、立夏、立秋、立冬为四季开始的季节划分法,秋分日居秋季90天之中,平分了秋季。秋分时,我国大部分地区进入凉爽的秋季,南下的冷空气与逐渐衰减的暖湿空气相遇,产生一次降水过程,气温也一次次下降,到了“一场秋雨一场寒”的时候。

据市气象台预报,本周我市降水量略偏多,平均气温正常。周内多西风槽活动,多云、阴天日数较多,周四受较明显的西南气流和地面冷空气影响,有一次中等强度的降水天气过程,气温也将随之下降。

具体来说,今天白天,全区小雨转多云,偏南风2级到3级,气温16℃到26℃;明日,全区多云转小雨,气温18℃到28℃;周四,阴天转中雨,局部地区有大雨;周五,阴天转多云;周六,多云转阴天,部分地区有时有小雨;周日,阴天,部分地区有时有小雨。

本报记者 李冰 通讯员 禹东晖



洛报集团青年采编人员 走进中石化洛阳分公司

18日下午,中国石油化工股份有限公司洛阳分公司举办媒体开放日活动。洛阳日报报业集团党委副书记、总编辑李勇带领10余名青年采编人员,来到该公司生产一线,了解石油深加工产品生产流程,并与企业有关人员进行了座谈交流。

中石化洛阳分公司是一家集炼油、化工、化纤于一体的特大型石油化工企业,目前正投资180亿元进行产能改造,力争将年加工能力扩展到1800万吨,到2020年前后跻身中国石化炼化企业前列。

记者 朱艳艳 摄

洛阳·伊川

项目建设花满园

伊川转方式、调结构,大力推动产业发展

今年以来,伊川县主动适应新常态,紧紧围绕“工业兴县、产业立县、科教强县”战略部署,科学谋划和强力实施重点项目100个,总投资851亿元。上半年已完工7个项目,华中铝业、微电子产业园、凤凰水城等50个项目进展顺利,累计完成投资60.8亿元。

新兴产业方兴未艾

近日,洛阳昌汇科技有限公司电子传感器生产项目在伊川县产业集聚区开工建设。该项目是伊川县2015年重点项目之一,计划总投资3亿元,占地50亩,主要生产柴油机发动机高压共轨系统的零部件及电子传感器、工程锚固产品等。项目竣工后,将实现年产10万套柴油机发动机高压共轨系统的生产规模,预计可实现年销售收入6亿元,安排约300人就业。

该项目产品满足市场需求,能使发动机二氧化碳排放减少20%至50%,平均燃油消耗降低25%至30%,对环保节能具有重要意义。

唱大戏,靠舞台。目前,该县依靠县产业集聚区“一区两园”平台,项目建设如火如荼。东园主导产业为铝及铝精深加工,西园主导产业为电子信息等高新技术产业。2014年,该产业集聚区进驻企业85家,主营业务收入266亿元,固定资产投资152亿元,税收4.2亿元,吸纳1.63万余人就业,对县域经济增长的贡献率达54.5%。

在西园洛阳微电子产业园,洛阳芯源半导体有限公司生产的半导体芯片产品,被广泛应用于新能源汽车、高铁、智能移动终端、LED照明、开关电源和家电等领域;半导体硅材料产品已经成为我

国航空航天等国防项目的配套产品。“这个项目的实施,改写了河南乃至整个中国西部缺‘芯’的历史。”该公司总经理郭金娥说。

传统产业转型提升

伊电控股集团是该县的支柱产业。近年,该县累计投资超过6亿元,完成了该集团脱硫脱硝工程,环保指标达到国家标准。同时,该县筛选出全县十二强企业,列出清单,有针对性地帮助企业论证项目,新上总投资15亿元的7个工业技改项目。

河南豫港龙泉铝业有限公司在技术创新上下功夫,设立了技术创新奖,员工创新激情如潮。“技术创新在节支降耗方面发挥的作用真不小,每月带来的效益有几十万元。”该公司副总经理时海强说。

第三产业渐入佳境

之前,第三产业是伊川县经济的短板;如今,第三产业蓬勃发展。

在“引领伊川MALL时代”的银兴广场,装修工人正汗流浹背地赶进度。该项目负责人介绍,现在装修已接近尾声,招商工作基本结束,已经与沃尔玛、肯德基、五星级银兴影城、苏宁电器、凯悦沃快乐体验馆、大型开畅KTV等80余家企业签订了进驻协议。

目前,该县引进的奥特莱斯购物公园、七彩龙都风情园、凤凰水城、天成集团温泉度假、中远物流、青岛啤酒物流等文化、旅游、服务项目,有力地促进了县域经济的发展。今年上半年,该县完成规模以上工业增加值64.3亿元,增长13.7%;完成固定资产投资205.9亿元,增长14.8%。(张随法 李静怡)

鸦岭乡刘沟村:

村里事务共商谈 集思广益改村颜

“以往,村里路老瞎,收割机都不往俺村来,小麦都得人工收割。如今,这路修通后,啥都不愁了。”20日上午,在鸦岭乡刘沟村地头,村民刘大爷乐呵呵地说。刘沟村距乡政府所在地近10公里,以往交通十分不便,自从今年路修通后,面貌有了很大变化。

今年,伊川县着力打造一支政治素质强、科学发展能力强的“双强”型村干部队伍,为村里挑选“能人”任干部。今年新上任的刘沟村党支部书记刘伟峰就是这样的“能人”。他年轻时离家创业,现如今拥有10多家企业。他致富不忘乡亲,响应组织号召,用自己的能力带动村民致富,任村党支部书记不到半年,就帮村里修通了路。

20日上午,刘伟峰还在新修整的村委会会议室,召集村里的22名党员开座谈会,共同商谈刘沟村下半年的发展规划。

大家落座后,争相表达自己的看法。“咱村的变化大家都看着哩,今年路修了,村委大院修整了,这都是以前不敢想的。”老支部书记李麦生乐呵呵地说。

“可不只是路修了,村里面貌变化才大哩。”退休老教师刘景钦接着说,“现在咱们村道跟县城里的路比也不差多少。”

大家你一言我一语,就如何开展好各项工作提出各自的意见。村医刘优优说:“我想把咱村的卫生室再修整下,夏天输液的人多,屋里只有一个小电扇,大家输液十分受罪,能不能安装个空调或者贴补点电费?”

“要是安空调就牵扯用电问题了,咱这儿电压太低。我认为,下一步要对线路进行改造,现在国家对居民用电支持力度也大,咱们把这个问题解决了,村民生活就更美了。”电工刘孟坡说。

满屋子的人越谈越起劲儿。“今天大家在一起进行了沟通交流,下一步我想为咱村引进两家企业。县里新开工的龙凤大道离咱村只有二里地,现在就着手,利用村里环境好的优势建个饮用水厂,路修通后,为市里、县里提供饮用水;再一个就是把咱村里搞养殖的村民组织一下,成立合作社,引进养殖场。”刘伟峰的话博得大家的一致掌声。

“听了咱村下半年的工作计划,更有干劲了!”在座的人纷纷说道。

“金杯、银杯,不如老百姓的口碑。大家今后干工作更要勇挑重担,只有这样才能不辜负村民的信任和期望。”刘伟峰说。(周中强 李静怡)

展示书画作品 纪念抗战胜利

9月16日,伊川县文化馆举办的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年书画作品展,吸引了不少书画爱好者和当地群众前来欣赏。

本次书画展由伊川县委宣传部主办,县文广新局承办,共展出书法、绘画作品200余幅,集中展示了伊川县广大干部群众在书法、绘画领域取得的丰硕成果,热情讴歌了党的丰功伟绩,弘扬了无畏的民族精神。

周中强 李向前 摄

